



师范男生们的教师梦

◎本报记者 苏水梅

核心提示:

2022年的毕业季即将到来,由漳州市教育局委托漳州市城市职业学院培养的首届公费师范男生即将走上工作岗位。公费师范男生在学习上有哪些收获?他们对未来有什么规划?学院对于他们的培养,有哪些具体的要求?近日,记者进行了实地探访,一起来了解一下公费师范男生在校的学习和生活。

6月2日下午三时许,在漳州城市职业学院美术教室里,2020级(1)班的50名男师范生正在上国画课。同学们在老师的指导下,认真地调色、着色,山水花鸟,栩栩如生……自2017年起,漳州城市职业学院开始承接漳州市小学教育专业公费师范男生培养工作。五年来,教师教育系坚持五育并举,落实立德树人根本任务,实施“卓越教师培养计划”,取得了不错的成效。

一专多能 综合发展

漳州城市职业学院2019级(1)班的沈裕楠和2019级(2)班的郑晓毅同学不惧酷暑,在小黑板前一笔一划认真地练习着粉笔字。“晓毅的字很有张力,他的进步很大。”来自诏安县的沈裕楠,担任班级的学习委员,是个很爱学习的同学。在他看来,可以练一手好字,是进入漳州城市职业学院学习最令人心开心的事情之一。“在学校里,毛笔字、硬笔字、粉笔字、简笔画,我们都不折不扣地认真训练,希望走上三尺讲台后,能为学生做好示范。”

郑晓毅来自漳浦,当年他以全市第一名的成绩考上漳州城市职业学院。“上初三那年,我就想要当一名老师。”郑晓毅说,“当时也有想继续努力参加高考,考福建师范大学或者其他的师范类院校,后来与家人商量,就直接报考了五年专。”郑晓毅是班级的团支部书记,谈及大学毕业后的计划,他表示希望能够回漳浦的母校当一名小学老师,成为孩子“喜欢的老师”。

“践行师德”“学会教学”“学会育人”“学会发展”是师范培养的四个维度。“公费师范生的培养面向农村,我们要培养下得去、留得住、教得好的一专多能的全科型优秀教师。”漳州市城市职业学院教师教育系主任白碧慧老师告诉记者,师德教育情怀的养成和教育教学能力的培养是重点,一是从入学开始,第一课就开始引导他们形成教育情怀,能够适应农村的教育教学,扎根农村;二是重点培养学生教育教学的能力,包括基本功的培养和具体的学科教育教学能力、班级管理能力的培养。“通过‘认识实习’‘专项实训’‘岗位实习’等层层递进的实践教学,利用各种实习实践平台,让学生将学到的教育教学理论和教学基本功运用到教学中,做到‘知行合一’。”白碧慧说。

漳州市城市职业学院教师教育系主任杨丽英老师介绍,学院对公费师范男生的定位是:要满足乡村教师承担多学科教学的实际需要,要努力让自己成为德智体美劳全面发展的全科型“四有”小学教师。工作五年内要成为教育教学的骨干;十年内要成为学校管理的骨干,能够引领团队深入开展教育教学改革和学校的建设,推动所在校的高质量发展。

校校合作 全程实践

回顾两年多的学习实践,沈裕楠同学认为目前自己各方面能力都有不小的提升。在漳州市城城金峰实验小学的认识实习中,在最后一天,沈裕楠走上讲台,给二年级的孩子们上一节“课堂练习”讲评课。“以前上台总是会很紧张,”沈裕楠说,“后来慢慢就习惯了,反复练习说课、上课,还是很有用的。”和沈裕楠一样,郑晓毅也收获颇丰,他的书法作品获得不少奖项,目前已成为漳州市书法家协会会员。在学校里,他除了上课,还有意识地努力提升自己的小学教育教学能力。

白碧慧老师介绍,与高职其他专业的同学不一样的是,公费师范男生前三年要求晚自习,系部指派优秀教师到教室进行辅导。晚自习的内容除了各学科的知识复习外,还特别强化了写字、习画、教师口语等基本功训练。“晚自习在时间上要求是很严格的,但学习内容可以自主选择,学生可以根据自己的个性特长和兴趣爱好,去书画实训室,去钢琴实训室,去教师口语实训室等场所练习教师基本功。”

为了让公费师范男生能够更好地学习到规范化、高标准的教育教学管理,更扎实地培养小学教育教学能力、教研能力以及管理能力,漳州城市职业学院历来重视学生实习安排工作,组织学生到最好的学校去实习,向优秀教师,向名师学习,获得最优化的专业成长。杨丽英主任介绍,五年专的学生在第九学期,会到漳州市实验小学、龙溪师范学校附属小学集中跟岗实习一个学期。“这两所学校十分支持我系师范生的培养工作,对实习工作做了详细周到的安排,安排了最好的老师带教,指导公费师范男生专业成长。”

“在第十学期毕业顶岗实习之际,一方面,我们奖励部分优秀学生继续留在市直两所学校集中顶岗实习,跟着名师学习。另一方面,市教育局人事科专门组织协调各县(区)教育局,按生源地把公费师范男生分配到各县(区)最好的小学顶岗实习,安排最好的老师带教,指导专业成长。”杨丽英说。

“非常感谢社会各界对公费师范男生的培养给予深度指导和大力支持。”在杨丽英主任看来,公费师范男生在较高的平台快速地实现专业成长,是高校-政府-小学“三位一体”协同育人成效最显著的一个缩影。

漳州市总工会和漳州职业技术学院 共建“漳州工匠研究院”

本报讯(记者 陈晓云 通讯员 邵爱霖)

近日,漳州市总工会和漳州职业技术学院签订了战略合作协议,共建“漳州工匠研究院”,联合举办漳州市数字工匠技能竞赛。

据介绍,漳州工匠研究院将依托漳州市总工会组织体系优势和漳州职业技术学院“建设工匠学府,服务漳州发展”的办学优势,共同开拓敬业、精益、专注、创新工匠的沃土,更好地为技能人才成长搭建平台、创造条件,在树匠

心、育匠人、出精品上发挥作用,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,为漳州市高质量发展提供一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍,为漳州建设现代化滨海城市提供人才支撑。

漳州市数字工匠技能竞赛将依托漳州职业技术学院在培训阵地、技术设备和服务保障等方面的优势,聚焦多行业多领域数字工匠,面向广大劳动者征集、选树具有工匠精神、传承工匠品质、发扬工匠精神的数字工匠,展示工匠风采,厚植工匠文化,传承执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,提升漳州市职工的技能素质,培养造就更多高素质技术技能人才和能工巧匠,助推漳州市数字经济发展。

儿童手势舞助力 安全文明出行

本报讯(沈平秀 张梦帆 文/图)“汽车头盔要戴好,防护知识要牢记……”近日,南靖县第四实验幼儿园编排通俗易懂的手势舞节目《一盔一带 安全常在》,幼儿们以手势动作配合宣传安全出行的儿歌,提倡人们乘坐交通工具出行时,要戴好头盔,系好安全带,寓教于乐,进一步引导幼儿和家长提高交通安全意识,安全文明出行。



M 关注

老师“爸爸”

那天是5月20日。丁零零……上课铃响了,漳州市第三实小王凌峰副校长和往常一样,走进六年(2)班教室。他发现教室里的灯被关了,同学们用热烈的掌声欢迎他。一张张灿烂的笑脸映入王老师的眼帘,他感觉有些出乎意料。

“孩子们今天有什么喜事?这么喜欢上体育课吗,为什么这么开心?”等他站定一看,才发现黑板上画上了大大小小的爱心,并有几行大字:“生日快乐,致王老师!”“老师,生日快乐,520!”

掌声持续不断,王紫涵、陈欣妍、林艺珍和刘宇欣走上讲台,把自己制作的生日卡片送给了老师。王凌峰一边接过卡片,一边问:“你们怎么知道我生日?”“一班的同学说的。”“祝老师生日快乐——”

生日卡片上的字迹很工整:“心情好一点,烦恼

少一点,不要每天挂着一张囧字脸;运气好一点,阳光一定会照到您的身边;要睡得早一点,别每天熬出黑眼圈……”从得知老师生日到一堂体育课,只有短短几分钟时间。令人感动的是,六年(2)班的同学们利用课间十分钟,写好板书,画好卡片,及时地表达了对老师的祝福。

“这样的生日礼物很特别。”王凌峰对记者说,担任六年级的体育课教学,每周一个班级只有三次课,5月20日那天,孩子们的表演让他很意外,同时也感觉很幸福。平时,王凌峰老师不仅在体育课上教会学生体育技能,而且还时刻关注着孩子们的心理变化,所以孩子们亲切地称呼他为“王爸爸”,有什么心里话,都喜欢和王老师交流,有时候还会通过写信的方式说出自己心中的困惑。

“我们现在的年龄没那么成熟,所以看一些比较小儿科的电视剧,老师太严格了,定制的规则让我们感觉很难受。”孩子们把心里的话写出来,交给王老师。“王‘爸爸’会认真倾听我们心里的想法。”在他们看来,王老师收到同学反映的问题,能很快做出反馈,最后让大家感受到其他老师的严格要求,也是为了同学们能健康成长。

◎本报记者 苏水梅 文 通讯员 王清楠 图



园长“哥哥”

“哈喽,大家好!我叫易夏强,是龙文区碧湖伟才实验幼儿园的园长‘哥哥’。”“今天,我们要关注一个特别有趣的问题,你认识你们学校的园长吗?你知道园长平时是做什么的吗?”……

近日,一段题为《孩子的街头采访》的短视频在龙文区碧湖伟才实验幼儿园家长们的朋友圈刷屏了。“90后”园长易夏强特意穿上自己高中时代的运动服,在幼儿园里对十多位小朋友进行了随机采访。小朋友们的回答五花八门,看视频的家长们都乐得不拢嘴,纷纷为园长“哥哥”的创意和用心点赞。

陈家禧、陈郑轩、胡舒舒、曾浩毅等小朋友都认出了园长。当被问及第一个问题:“你知道园长平时是做什么的吗?”陈郑轩小朋友的回答是:“园长‘哥哥’是保护学校的!”;当被问及喜不喜欢园长,得到肯定的答案后,第三个问题随之而来:“你为什么喜欢园长‘哥哥’?”陈郑轩小朋友回答:“因为你比较帅!”

这段时长为4分10秒的视频发布在“碧湖伟才实验幼儿园”的抖音号上,从策划到录制到剪辑,易夏强都特别用心。从教八年来,易夏强总是喜欢用视频和文字记录和孩子们相处的点滴感触。“唯有热爱,方可抵御岁月漫长。”是他最喜欢分享给其他老师的一句话。在他看来,能常常到班级里和小朋友们聊天,是最开心的事情之一。

“幼儿园是一个大家庭,孩子们更多地感受到的是妈妈般、姐姐般的爱。”身为一名男园长,易夏强表示希望能带给幼儿们爸爸和哥哥般的爱,根据孩子的年龄特点,培养他们的思维方式和解决问题的方法。

“学,然后知不足。”易夏强平时很重视学习和积累,“我希望在工作中,能及时解决老师们遇到教学上的问题,还希望把典型的案例和反思写成文字。”易夏强会把平时的一些教研内容写成脚本,以脱口秀的形式呈现,显得趣味性十足。此外,他的8万字小说《龙哥和他的大一班》,记录他在幼儿教育过程中遇到和面临的问题,这些文字在豆瓣和微博上引发了不少人的关注。

◎本报记者 苏水梅



园长“哥哥”和小朋友一起唱歌 本报记者 严洁 摄



近日,在龙海区第二实验幼儿园“小鬼当家”角色室里,蒋凯老师与幼儿们一起做“娃娃家”游戏。 本报记者 苏水梅 摄

我市举办全市儿童青少年 近视防控专题线上讲座

本报讯(方沛倩)在第27个全国“爱眼日”到来之际,6月6日晚,全市儿童青少年近视防控专题线上讲座在漳州卫生职业学院举办。本次讲座由漳州市教育局主办,漳州卫生职业学院、漳州市儿童青少年近视防控研究中心承办。

本次讲座以线上直播的方式进行,讲座邀请漳州卫生职业学院眼视光技术专

业指导委员会主任李瑞凤副教授作《保护视力 远离近视》专题科普讲座。讲座上,李瑞凤结合实际案例,深入浅出地分析了儿童青少年近视现状、近视眼形成的原因、有效预防近视的方法等,多角度、深层次、全方位向全市学生和家长们普及近视防控知识。截至讲座结束,直播间播放量达32万人次。



平和乡贤回母校 爱心捐赠

本报讯(黄镇福 黄艺琴 文/图)日前,平和县大坪小学在校内举行“童心向党,共沐书香”吴武君、黄增光爱心捐赠活动。乡贤吴武君、黄增光为母校霞寨镇大坪小学发放学生爱心物品330份,共计1万元;同时,为加强书香校园建设,捐赠3万元购买1500册适合学生阅读的图书,放在各个班级图书角供学生阅读。

大坪小学位于霞寨镇的北面,平和县的母亲河——花山溪从学校旁边潺潺流过。2008年由于教育资源整合,把原西安小学、村东小学、古隆小学、坑内小学、墩里小学合并到原大坪中学校址,并更名为大坪小学。校园占地面积17195平方米,教学楼、实验楼建筑面积2622平方米,配备实验室、图

书室、德育室、多功能教室、心理咨询室、美术活动室、卫生保健室等12个专用教室。

近年来,学校先后获评平和县第一、第二届“文明校园”,连续多年广播操比赛荣获县一级一等奖。